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конструкції чи технології виготовлення виробу. Наприклад, підібрати матеріал для 
виготовлення певного виробу, продумати більш ефективну послідовність технологічних 
операцій, доповнити технологічну карту ескізами тощо. Одним із варіантів на даному етапі є 
самостійне складання інструкційної карти по аналогії з наведеною. На третьому етапі школярі 
самостійно розробляють технологічні карти, ескізи тощо. 

Таким чином на другому та третьому етапах ставиться мета та створюються умови для 
залучення  учнів до ситуацій вільного вибору конструкції, технології виготовлення виробу 
тощо. Допомога з боку вчителя при цьому регламентується індивідуальними особливостями 
школярів. Наприклад, якщо в п’ятому класі на початку року при роботі на швейній машині учні 
працюють із детальними картками підготовки її до роботи, то в подальшому доцільно 
планувати проведення більш узагальненого інструктажу. При виготовленні швейних виробів 
сприяє розвиткові школярів передбачення у документації самостійного визначення таких 
етапів, як підбір тканини для виробу, розрахунок її метражу тощо. Підготовкою до цього є 
розв’язування задач на визначення необхідної кількості тканини для виготовлення того чи 
іншого швейного виробу. Використання під час самостійних практичних робіт технічної 
документації з неповними даними сприяє розвитку свідомого сприймання трудового процесу. 
Коли ж учні включаються до самостійної розробки технічної документації, у них формується 
уміння передбачати усі етапи виготовлення виробу, тобто від “практичного бачення” вони 
переходять до “теоретичного бачення” технологічного процесу виготовлення об’єкта 
практичної роботи. 

Прослідкуємо викладене на прикладі організації практичної роботи на уроках у 
шостому класі. При виготовленні об’єктів практичної роботи  розділу “Пошиття та ремонт 
швейних виробів” доцільне включення учнів до самостійної розробки інструкційної карти, 
підготовчим етапом для цього є актуалізація знань та умінь із даного розділу в п’ятому класі. 
Дослідження свідчить, що шестикласники не мають достатньо сформованих графічних навичок 
та умінь правильно виконувати математичні розрахунки при побудові викрійки, тому при 
конструюванні фартуха доцільне використання прийому колективного обговорення етапів 
побудови викрійки. В подальшому при пошитті фартуха вчитель включає школярів до 
самостійної роботи з інструкційними картами  “Обробка кишені й з’єднання її  з основною 
деталлю” , “Обробка пояса”,  по аналогії з якою учні складають карту “Обробка бретелі”, карту 
“З’єднання деталей фартуха” підлітки доповнюють етапами самоконтролю. Також учні вносять 
зміни у планування технологічного процесу виготовлення виробу фартуха у відповідності до 
обраного фасону та виду оздоблення. 

Таким чином в світлі завдань, які ставляться суспільством перед школою досить 
актуальною є проблема виховання та розвитку школярів у процесі трудового навчання. Разом з 
тим планомірне використання самостійних практичних робіт різного виду  сприяє значному 
підвищенню ефективності трудового навчання та виховання учнів. 
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Навчальна задача є детермінантою і об’єктом навчальної діяльності. Тому, коли 

мова йде про організацію творчої роботи учнів в процесі вивчення будь-якого  
предмету, то процес розв’язування творчої навчальної задачі стає предметом 
детального аналізу. Адже феномен творчої задачі криється насамперед у 
психологічному механізмі її розв’язку. Хоча у психолого-педагогічній літературі можна 
зустріти різні визначення творчої навчальної задачі, проте більшість авторів [1,2,5,8,9] 
під творчою задачею розуміють проблему, шлях розв’язку якої, для того хто її 
розв’язує, наперед невідомий. Не зважаючи на поліфонію у вихідних принципах і 
термінології, яка використовується різними дослідниками щодо висвітлення питання 
творчості, а також варіативність методик проведення експериментів, чітко 
простежується загальна закономірність протікання процесу розв’язку творчих задач. А 
саме, більшість авторів схиляється до думки, що процес творчого пошуку складається з 
окремих послідовних фаз, які різняться між собою рівнями психологічного механізму 
творчості. При цьому виділяють три стадії розв’язку творчої задачі: 1) усвідомлення, 
постановка проблеми; 2) її розв’язок; 3) перевірка   [6].  

На думку  Я.О.Пономарьова, всі творчі задачі, відносно того хто їх розв’язує, 
можна розбити на два основні класи. До першого класу відносяться такі, розв’язок яких 
на всіх фазах здійснюється "засобами планомірного використання  усвідомлених 
способів і прийомів", тобто "діапазон домінуючих рівнів психологічного механізму 
творчості не виходить за межі усвідомленого". До другого класу відносяться задачі, 
розв’язок яких забезпечує робота підсвідомого рівня, інтуїція [6]. Відповідно до 
вищевказаної класифікації творчих задач всі дослідження, що стосуються психології 
творчого мислення, можна умовно розбити на два напрямки: ті, що нехтують впливом 
інтуїтивного фактору на процес розв’язку творчої задачі, і ті, що вважають його одним 
з необхідних етапів творчої діяльності.  

Такий бінарний підхід до пояснення проблеми творчості досить поширений. 
Наприклад, американський психолог Дж. Брунер, вивчаючи роль формування кодових 
систем при виході мислення людини за межі безпосередньої інформації, виділив 
двохсторонню проблему творчості. "Перша зв’язана з тією творчою діяльністю, яка 
необхідна при побудові високоузагальнених кодових систем з широкою областю 
застосування; оволодівши цими системами, індивід в майбутньому зможе оперувати і 
навіть виходити за межі більшої частини інформації, що надходить від оточуючого 
світу, причому способом, який дослідник може передбачити. Друга сторона проблеми 
творчості полягає у набуванні готовності до належного використання вже засвоєних 
кодових систем.  В здатності до інтуїтивної здогадки про характер об’єкта ще до того, 
як ми будемо в змозі визначити його в якості елемента більш загального класу об’єктів, 
з якими ми мали справу раніше". Іншими словами, під другою проблемою творчості 
слід розуміти вміння суб’єкта знаходити та застосовувати аналогії. Під самими 
кодовими системами Дж. Брунер розуміє "неперервну множину зв’язаних між собою 
розрізнених категорій", завдяки яким людина систематизує та зв’язує інформацію про 
навколишній світ. Таким чином, на думку вченого, проблема творчості пов’язана із 
знаходженням ефективних кодових систем, які можна застосувати  до безпосередньої 
інформації, а також із здатністю до здогадки: в якому випадку застосування даної 
системи є найдоцільнішим. Брунер підкреслює роль абстрагування в процесі  творчості:    
"… операція вилучення конкретного змісту і є … тим творчим кроком, який визначає 
створення або побудову кодової системи. … головний момент в творчій діяльності 
виходить за межі створення абстрагованих кодових систем і полягає в з’єднанні різних 
систем в нову, більш загальну систему, що дозволяє робити нові передбачення" [3]. 



Розв’язок творчих задач першого класу здійснюється, якщо психологічний 
механізм його на кожному етапі ґрунтується виключно на відображенні прямого 
(усвідомленого) продукту дії суб’єкта на об’єкт. Звідки випливає, що творчий процес 
носить еволюційний, неперервний характер і один етап плавно переходить в інший, 
хоча, при цьому відбувається поетапна зміна домінуючих рівнів механізму 
психологічної діяльності. В.Г Разумовський такий процес називає дискурсивним [9]. 
Зрозуміло, що задачі першого класу відносно легко піддаються алгоритмізації, тому є 
досить зручними для як теоретичних так і експериментальних досліджень. В теорії 
навчальних задач їх відносять до класу квазірутинних [2]. На практиці інколи важливо 
вміти перетворювати творчу задачу на нетворчу, визначивши на першій стадії 
адекватний спосіб її розв’язку. Цим можна пояснити наявність переважаючої кількості 
робіт присвячених дослідженню розв’язків задач першого класу [6].  

І.М.Семьонов, опираючись на результати дослідження попередніх 
психологічних шкіл (вюрцбургерська, гештальтизм, евристика), що вивчали 
інтелектуальні аспекти продуктивного мислення, досліджував роль особистісного 
фактору в творчому процесі [6]. Він виділив чотири рівні організації мислення людини: 
1 – операційний; 2 – предметний; 3 – рефлексивний; 4 – особистісний. Кожен вищий 
рівень даної ієрархії підпорядковує нижчі, забезпечуючи при цьому відповідні дії 
суб’єкта при розв’язуванні задачі. Так особистісний рівень забезпечує:  підключення 
людини в ситуацію пошуку розв’язку;  виникнення зовнішньої ситуації, що направлена 
на виконання завдання, і її переростання у внутрішню мотивацію, що зв’язана з 
прагненням продуктивно просунутись в предметному змісті описаної в тексті задачі 
предметної ситуації і розв’язати протиріччя, що лежать в її основі;  оцінювання в 
процесі пошуку розв’язку власних зусиль і самопочуття, а також самооцінку своєї 
індивідуальності та задоволеності від своєї діяльності;  стимуляцію та активізацію 
емоційного тонусу, вольової рішучості, самоконтролю і самодисципліни перед 
труднощами, що виникають. Рефлексивний рівень (рефлексія – осмислення суб’єктом 
власного пошукового руху) "забезпечує: саморегуляцію, безперебійність і керування 
протіканням діяльності як через її коректування "фіксаціями, що слідкують" і 
контролювання, що сигналізує про розриви "питальними фіксаціям", так і через оцінку 
можливостей для усунення розривів і навіть переорієнтування пошуку для їх 
ліквідації." Предметний рівень забезпечує: відображення проблемної ситуації; 
виділення в ній проблемотворчих умов, що визначають протиріччя між умовою та 
вимогами задачі; категоризацію її змістових характеристик відносно системи понять, 
що їх охоплюють;  трансформацію використовуваних понять в засоби перетворення 
проблемної ситуації в напрямку її розв’язання. Операційний рівень забезпечує:  
реалізацію принципу розв’язку за допомогою виконання необхідних для цього 
процедур; використання елементів операційних систем, що використовуються в якості 
процедурних засобів (дозволяють виконувати дії зі знаками – арифметичними, 
алгебраїчними, фізичними, хімічними і т. ін., що входять у відповідні форми 
оперування ними);  актуалізацію систем відповідних навиків, що склалися у суб’єкта, 
необхідних для здійснення операцій, правильне виконання яких на адекватній 
предметній основі веде до отримання правильної відповіді на питання задачі. Сам автор 
зазначає, що даний поділ рівнів досить умовний, при чому кожен з них складається з 
різноманітних підрівнів. В процесі розв’язку безперервно відбувається рух як в 
середині самих рівнів, так і переходи з рівня на рівень [6, с. 33-38]. 

Я. О. Пономарьов виділив чотири фази процесу творчого пошуку: 
1. Свідома робота – підготовка  (особливий діяльний стан як передмова 

інтуїтивного “проблиску” нової ідеї). На цій фазі здійснюється логічний аналіз задачі, 
актуалізуються необхідні за даних обставин знання. Хоча, гіпотези, що виникають в 



результаті ряду спроб, почергово відкидаються, але пошукова домінанта (одна з форм 
мотивації) наростає. Тип поведінки людини на цій фазі відповідає свідомій 
цілеспрямованості дій.  

2. Несвідома робота – дозрівання (несвідома робота над проблемою, інкубація 
направляючої ідеї) або інтуїтивний розв’язок, що можливий на основі неусвідомленого 
досвіду. Тип поведінки – граничне зниження свідомої цілеспрямованості дій. 

3. Перехід несвідомого у свідомість – натхнення (в результаті несвідомої роботи у 
сферу свідомості надходить ідея розв’язку, першочергово у гіпотетичному вигляді, у 
вигляді принципу, задуму). Для даної фази характерна вербалізація (словесний опис) 
інтуїтивного розв’язку, коли людина усвідомлює спосіб розв’язку. Домінуючий тип 
поведінки – поглиблене усвідомлення розв’язку задачі. 

4. Свідома робота – розвиток ідеї, її остаточне оформлення і перевірка. На цій фазі 
відбувається "формалізація вербалізованого розв’язку", коли знайденому розв’язку 
надається остаточний логічно завершений вигляд. Тип поведінки на останній фазі – 
знову визначається домінуванням високого усвідомлення результатів дій. 

Відповідно до кожної фази приписується характерний їй домінуючий рівень 
психологічного механізму творчості, що, як прийнято вважати, відповідає аналогічному 
етапу онтогенезу психологічного механізму поведінки людини. Я.О.Пономарьов 
виділив шість таких рівнів: 1 – маніпуляція речами без розумових дій; 2 – 
розв’язування словесно поставленої задачі лише шляхом маніпуляції навколишніми 
речами; 3 – можливість маніпуляції уявленнями речей без підпорядкування цих 
маніпуляцій вимогам словесно поставленої задачі; 4 – можливість вищеназваного 
підпорядкування методом проб і помилок, що приводить до розв’язку задачі який 
використовується як план повторних дій; 5 і 6 – не застосовуючи проби та помилки, 
аналіз внутрішньої структури задачі та побудова на цій основі плану її розв’язку, згідно 
якого підпорядковуються наступні дії. Слід зауважити, що на думку автора, нижче 
першого рівня знаходиться сфера строго інтуїтивного мислення тварин, а вище шостого 
– сфера строго логічного мислення притаманного ЕОМ. "Мислення – єдність 
інтуїтивного і логічного" [8, с. 190 ]. 

Як показали експериментальні дослідження Я.О.Пономарьова, О.М.Леонтьєва та 
ін. на першій фазі творчого процесу домінує п’ятий та шостий рівні вищевказаного 
психологічного механізму. Друга фаза (як це не здається парадоксальним) – 
розпочинається домінуванням першого рівня, який наприкінці її витісняється другим. 
Третій та четвертий рівні домінують на третій фазі, а на четвертій – знову головну роль 
відіграють п’ятий та шостий. Істотною особливістю результатів даних досліджень є 
встановлення факту перетворення, на другій фазі, побічного (неусвідомленого) 
продукту дії в прямий. При цьому в того хто розв’язував задачу спадається враження 
ніби ідея розв’язку з’явилась несподівано, як акт "просвітління". З точки зору даної 
теорії процес творчої діяльності є дискретним, і носить революційний характер. 

 Зрозуміло, що розв’язок творчої задачі можливий і без залучення нижчих рівнів 
механізму психологічної творчості. Якщо в досвіді людини існують готові вчасно 
згадані логічні програми, які є ключем до розв’язку задачі, то сам розв’язок протікає на 
вищих рівнях, тобто людина має справу з задачею першого класу. При цьому, 
звичайно, нижчі рівні опосереднюють вищі і тому не помітні [8]. Але коли всі 
вичерпані логічні програми є неадекватними, то поштовхом до розв’язку є лише 
інтуїція. Подальший розв’язок потребує формалізації інтуїтивної здогадки. [6, c.3-12]. 
Таким чином Я.О.Пономарьов виділив центральну ланку механізму творчої діяльності 
– " інтуїтивний момент і його формалізація". 

Слід зауважити, що у сучасній психології поняття інтуїції є досить 
неоднозначним, багатогранним. Психологічний механізм інтуїтивного мислення, на 



жаль, мало вивчений в силу неусвідомлення його суб’єктом. Але накопичені незначні 
експериментальні дані та їх подальший аналіз, здійснений колективом вчених під 
керівництвом Я.О.Пономарьова, дозволяють виявити певні загальні закономірності 
ефективності інтуїтивного розв’язку у випадку існування непрямої "підказки" до задачі. 
Такою "підказкою" в ході експериментів здебільшого була інша простіша задача, що 
вимагала при її розв’язуванні застосування того ж способу дій, що й творча. В ході 
проведених експериментів було встановлено ряд фактів, що дозволило сформулювати 
наступні висновки стосовно моделей інтуїтивних розв’язків задачі, а саме: 

– Можливість інтуїтивного розв’язку ґрунтується лише на неусвідомленому 
досвіді. 

– Такий досвід є неефективним, якщо він передує спробам розв’язати творчу 
задачу, тобто коли "підказка" дається перед розв’язком самої задачі. 

– Ефективність цього досвіду повністю залежить від наявності у суб’єкта 
цільової пошукової домінанти, що формується в результаті невдалих спроб розв’язати 
задачу, тобто коли "підказка" дається після поставленої задачі. 

– Ефективність досвіду різко зростає в момент вичерпання суб’єктом всіх 
прийомів розв’язку при ще непогашеній пошуковій домінанті. 

– Зменшення змістовності прямого продукту дії в ситуації "підказки" підсилює 
вплив неусвідомленого досвіду, тобто чим менш "цікавішою" є "підказка", тим вона 
ефективніша. 

– Ускладнення ситуації, в якій набувається неусвідомлений досвід, 
перешкоджає його використанню, тобто розв’язок допоміжної задачі-підказки не 
повинен бути занадто складним. 

– Ступінь автоматизації способу дій, що формулює неусвідомлений досвід, 
обернено впливає на успіх розв’язку задачі. "Чим менш автоматизований цей спосіб, 
тим більше шансів на успіх". Зазначимо, що автоматизація способу дій набувається в 
результаті неодноразового розв’язку подібних між собою "підказок". 

– Успіх розв’язку задачі напряму залежить від його узагальнення. Чим до більш 
загальної категорії можна віднести підсумковий розв’язок творчої задачі, тим 
імовірнішим є знаходження цього розв’язку [6, с. 229 ].  

Але самого інтуїтивного розв’язку не достатньо у випадку, наприклад, 
проблемних задач. Його необхідно ще формалізувати, перетворити на принцип за 
допомогою логічних операцій, тобто поглибити рівень абстракції. Умови, що сприяють 
формалізації інтуїтивного розв’язку, теж були встановлені експериментально групою 
вищеназваних вчених. Це насамперед: 

– Постановка більш ширшої задачі, в якій результат попередньої дії повинен 
виступати вже як операція. 

– Постановка такої теоретичної задачі, що вимагає вияснення способу 
досягнення практичного результату, а не самого результату. 

– Визначений до певної міри рівень автоматизації способу розв’язку 
попередньої задачі, що дозволяє оперувати ним як засобом. 

Тут важливе значення має оптимальний вибір складності ситуації. [6, с. 261].    
Аналізуючи процес навчання школярів розв’язуванню задач, Н.О.Менчинська 

зазначає, що "… школярі отримують знання про те, як розв’язується та чи інша 
конкретна задача, і в дуже слабкій мірі оволодівають загальним вмінням розв’язувати 
різноманітні задачі. Нерідко від учнів приходиться чути відмову, коли їм пропонується 
нова задача ("Ми таких задач не розв’язували"). В той же час основний сенс навчання 
розв’язку задач і повинен полягати в тому, щоб навчити самостійно розв’язувати 
відносно нові задачі, тобто такі, що є задачами в справжньому значенні цього слова – 
вимагають творчий підхід до шляхів розв’язання [7]. 



Зважаючи на викладені вище особливості розв’язування творчих навчальних задач, слід 
визнати актуальність технології управління цим процесом. Нами розроблена і частково 
апробована технологія керування розв’язком фізичних задач, в основу якої покладена модульна 
система навчального впливу [4]. Основною одиницею системи є евристичний модуль творчої 
діяльності (ЕМТД), який являє собою сукупність прямих вказівок (мотиваційних, 
організаційних, змістових, операційних), допоміжних запитань та допоміжних задач.  Процес 
розв’язування творчої фізичної задачі виступає як послідовність кроків, спрямованих на 
опрацювання допоміжної інформації, пошук відповідей на допоміжні запитання, розв’язування 
допоміжних задач, які наближають учня до вирішення основної проблеми. Завдання модуля – 
інспірація інтуїтивної здогадки в процесі здійснення творчого акту (інспірація від лат. Inspiratio 
– натхнення, навіювання, спонукання зовні). Застосування при цьому нових інформаційних 
технологій   дозволяє учню працювати з модулем в інтерактивному режимі, використовуючи 
допомогу, яка адекватна власній оцінці рівня проблемності задачі. 
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УДК: 371. 71 С. О. СВИРИДЕНКО 

 
РОБОТА КЛАСНОГО КЕРІВНИКА З 

ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ 
ШКОЛЯРІВ 

 
Проблема людини та її здоров′я - віковічна проблема, стрижнем якої є шлях до вільного, 

гармонійного розвитку особистості. 
Звісно, що основи здоров’я закладаються у дитинстві, а у шкільні роки дитина повинна 

стати міцнішою, сильнішою, витривалішою. В той же час більшість показників здоров’я дітей 
України характеризуються негативними тенденціями. Вже вступаючи до школи, 80% дітей 
мають порушення здоров'я. Мають місце значні відхилення у психофізичному розвитку дітей.  

Збільшується кількість дітей з психічними розладами. Тільки нервово-психічні 
відхилення реєструються у 38% дітей і підлітків. Зростають негативні емоційні тенденції у 
функціонуванні вищих психічних станів. 

Виникають проблеми в соціальному і духовному розвитку школярів. Спостерігається агресивність, 
відсутність культури спілкування, достатнього рівня комунікабельності, соціальної адаптованості 
дітей до навчально-виховних колективів, відчуження їх від дорослих, від всього суспільства. 
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